
MATHS

BOOKS - CHHAYA MATHS (BENGALI)

অ�রকলেজর তাৎপয�

Example

1.  �লেখর উপিরি�ত  িব�ুেত

অি�ত �শ�েকর �বণতা িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

y =
2x

x2 + 1
(0, 0)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_zXL7ATd7PSrg


2.  স�ত অেপ�েকর �লখ-র ওপর P এক�

িব�ু। P িব�ুেত  এর মান  হেল, ওই

িব�ুেত �লখ-র �শ�ক -অে�র ধনা�ক িদেকর সে�

কত �কাণ উৎপ� কের ?

Watch Video Solution

y = f(x)

f' (x) ( − 1)

3. অিধবৃে�র উপর Pিব�ুেত �শ�ক x-

অে�র সােথ �কাণ কের। P এর �ানা� কত হেব?

Watch Video Solution

y = + 1
x2

4

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_zXL7ATd7PSrg
https://dl.doubtnut.com/l/_5vah3FB42OvT
https://dl.doubtnut.com/l/_B98ao9uAcjlx


4.  অেপ�েকর িব�ুেত y-এর

বৃি�র হার  হেল, -এর বৃি�র হার কত হেব?

Watch Video Solution

y = x2 + 4 x = 1

5 x

5.  ও  -এর মেধ� 

অেপ�েকর গড় পিরবত� েনর হার এবং  -এ তার

পিরবত� ন হার িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

x = 3 x = 4 y = 16 − x2

x = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_B98ao9uAcjlx
https://dl.doubtnut.com/l/_lv3hOS1R6TEk
https://dl.doubtnut.com/l/_OjObHRrUAOWL
https://dl.doubtnut.com/l/_ebbVjqHigPzD


Exercise

6.  সমীকরেণর �লখিচ�� y অ�েক

�য িব�ুেত �ছদ কের তার �ানা� িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

4x − 6y = 12

7. সরলেরখায় গিতশীল এক� কণার t �সেকে� সরণ x

ফুট হেল,  হয়, 2 �সেক� পের

কণার �বগ ও �রণ িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

x = 2t3 + t2 − 8t + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_ebbVjqHigPzD
https://dl.doubtnut.com/l/_UpKGF42sk8JE


1.  বে�র  িব�ুেত বে�র �শ�ক x-

অে�র সমা�রাল হেব যিদ-

A. 

B. 

C. 

D. অসং�াত

Answer: C

Watch Video Solution

y = f(x) (x, y)

= 1
dy

dx

= − 1
dy

dx

= 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_nDY5DKxst95h
https://dl.doubtnut.com/l/_ZF8ovFF1DqX1


2.  বে�র  িব�ুেত  হেল ওই

িব�ুেত বে�র বে�র �শ�ক হেব-

A. y-অে�র সমা�রাল

B. x-অে�র সমা�রাল

C. মূলিব�ুগামী

D. এেদর �কােনা�ই নয়।

Answer: B

Watch Video Solution

y = f(x) (x, y) = 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_ZF8ovFF1DqX1


3.  বে�র  িব�ুেত বে�র �শ�ক x-

অে�র ধনা�ক িদেকর সে� সূ�েকাণ উৎপ� করেল

বে�র ওই িব�ুেত-

A. 

B. 

C. 

D. অসং�াত

Answer: C

Watch Video Solution

y = f(x) (x, y)

= 0
dy

dx

< 0
dy

dx

> 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_peDTyWruT8ER


4.  সমীকরেণর �লখিচ�� x-অে�র ধনা�ক

িদেকর সে� কত �কাণ উৎপ� কের?

A. সমেকাণ

B. �ুলেকাণ

C. সূ�েকাণ

D. এেদর �কােনা�ই নয়

Answer: B

Watch Video Solution

x = 2y

https://dl.doubtnut.com/l/_rr9gfT5Fbw6G
https://dl.doubtnut.com/l/_dU1ve8stV7hh


5.  স�ত বে�র উপিরি�ত  িব�ুেত

অি�ত �শ�েকর �বণতা m হেল-

A.  হেব

B.  হেব

C.  হেব

D.  হেব

Answer: A

Watch Video Solution

y = f(x) (x1, y1)

m = [ ]
( x1 ,y1 )

dy

dx

m = − [ ]
( x1 ,y1 )

dy

dx

m =
1

[ ]
x1 y1

dy

dx

m = −
1

[ ]
( x1 ,y1 )

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_dU1ve8stV7hh
https://dl.doubtnut.com/l/_iOTFC8LP9xGd


6.  স�ত বে�র উপিরি�ত  িব�ুেত

বে�র �শ�ক x-অে�র ধনা�ক িদেকর সে�  �কাণ

উৎপ� করেল-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

y = f(x) (x, y)

ψ

tanψ =
dy

dx

tanψ =
dx

dy

cosψ =
dy

dx

cosψ =
dx

dy

https://dl.doubtnut.com/l/_iOTFC8LP9xGd
https://dl.doubtnut.com/l/_hcgwpb8JNXfw


7.  -এর �লেখর উপিরি�ত (-1,-2)

িব�ুেত অি�ত �শ�ক সমা�রাল হয়-

A. y-অে�র সােথ

B. x-অে�র সােথ

C. -এর সােথ

D. -এর সােথ

Answer: B

Watch Video Solution

y = ( )
x + 1

x

x = − 1

y = − 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_hcgwpb8JNXfw
https://dl.doubtnut.com/l/_VFpPNTHJ48Pk


8.  স�ত অেপ�েকর �লেখর ওপর P িব�ুেত

-এর মান  হেল, ওই িব�ুেত �লখ-র

�শ�ক x-অে�র ধনা�ক িদেকর সে� কত �কাণ উৎপ�

করেব?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

y = f(x)

f' (x) ( − √3)

π

3

π

2

2π

3

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_VFpPNTHJ48Pk


9.  বে�র উপিরি�ত  িব�ুেত

অি�ত �শ�েকর �বণতা-

A. 1

B. 

C. -2

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

y = 2√2 ⋅ √x (2, 4)

2√2

−2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_VFpPNTHJ48Pk
https://dl.doubtnut.com/l/_YD7rKr5SSFiT
https://dl.doubtnut.com/l/_Mxu4gVQFeQUH


10.  এবং  �কা��েয়র মেধ� 

 অেপ��র পিরবত� েনর হােরর গড়-

A. 5

B. 4

C. 6

D. 7

Answer: D

Watch Video Solution

x = 2 x = 5

y = f(x) = x2

https://dl.doubtnut.com/l/_Mxu4gVQFeQUH
https://dl.doubtnut.com/l/_iQzodxGNZDWl


11.  বে�র উপির� P িব�ুেত �শ�ক x-

অে�র সে�  �কাণ কের, তাহেল, নীেচর �কান� P

িব�ুর �ানা্�?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

y = x2 −
1

2

1

2

45∘

(1, )
1

2

(1, 0)

(2, )
3

2

( − 1, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_iQzodxGNZDWl
https://dl.doubtnut.com/l/_oHft7jLWGaO4


12.  বে�র উপির�  িব�ুেত

অি�ত �শ�েকর �বণতা নীেচর �কান�র সমান?

A. 

B. 4

C. -4

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

x = y2 − 4y (0, 4)

−
1

4

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_oHft7jLWGaO4


13.  হেল নীেচর �কান্ মান� 

-�ত x-এর সােপে� y-এর পিরবত� ন হার?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

y =
1

√x + 1
x = 3

−
1

8

1

16

−
1

16

1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_I1BWXIgDDm6S
https://dl.doubtnut.com/l/_PqH7i29u8Mnp


14.  অেপ�েকর -এ পিরবত� ন-হার

নীেচর �কান্ মান�?

A. -6

B. -8

C. 6

D. 8

Answer: A

Watch Video Solution

y = 2x − x2 x = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_PqH7i29u8Mnp


15. নীেচর �িতে�ে� �দ� বে�র উপিরি�ত িব�ুেত

অি�ত �শ�েকর �বণতা (gradient) িনণ�য় কেরা:

-এর  িব�ুেত

Watch Video Solution

y = 2√x (1, 2)

16. নীেচর �িতে�ে� �দ� বে�র উপিরি�ত িব�ুেত

অি�ত �শ�েকর �বণতা (gradient) িনণ�য় কেরা:

-এর  িব�ুেত

Watch Video Solution

y2 = 8(x − 6) (8, − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_xGdKLsKaABtO
https://dl.doubtnut.com/l/_Wyy0zmiLJ7tS
https://dl.doubtnut.com/l/_uXrw1Wz5BZv5


17. নীেচর �িতে�ে� �দ� বে�র উপিরি�ত িব�ুেত

অি�ত �শ�েকর �বণতা (gradient) িনণ�য় কেরা:

-এর  িব�ুেত

Watch Video Solution

y =
x

√x2 − 16
x = 5

18. নীেচর �িতে�ে� �দ� বে�র উপিরি�ত িব�ুেত

অি�ত �শ�েকর �বণতা (gradient) িনণ�য় কেরা:

 বে�র উপিরি�ত 

িব�ুেত

Watch Video Solution

x2y2 − xy3 + y − 14 = 0 (3, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_uXrw1Wz5BZv5
https://dl.doubtnut.com/l/_zKFCC8n8zTHr


19. নীেচর �িতে�ে� �দ� বে�র উপিরি�ত িব�ুেত

অি�ত �শ�েকর �বণতা (gradient) িনণ�য় কেরা:

 বে�র  িব�ুেত।

Watch Video Solution

x = t2 − 3, y = 2t + 1 t = 2

20.  স�ত অেপ�েকর �লখ-র উপিরি�ত 

 িব�ুেত -এর মান 1 হেল P িব�ুেত �লখ-

র �শ�ক x-অে�র ধনা�ক িদেকর সে� �য �কাণ

উৎপ� কের তার মান িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

y = f(x)

P (1, 2) f' (x)

https://dl.doubtnut.com/l/_CLBDmjkeaezn
https://dl.doubtnut.com/l/_qnLDrKRKAu6F


21.  ব�েরখার উপিরি�ত 

িব�ুেত �শ�ক x-অে�র ধনা�ক িদেকর সে�  �কাণ

উৎপ� কের, যিদ Q িব�ুেত -এর মান  হয়,

তেব -এর মান িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

y = ϕ(x) Q(x1, y1)

θ

ϕ' (x) √3

θ

22.  অেপ�ক�র �যসব িব�ুেত 

 হয়, তােদর �ানা� িনণ�য় কেরা I

Watch Video Solution

y = x +
1

x

= 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_qnLDrKRKAu6F
https://dl.doubtnut.com/l/_Hi0dK2pF6g59
https://dl.doubtnut.com/l/_pfXCSjVYGOKU


23.  অিধবৃে�র উপিরি�ত P িব�ুেত

�শ�ক x-অে�র সে�  �কাণ উৎপ� কের। P িব�ুর

�ানা� িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

y = x2 + 1
1

4

45∘

24.  ব��র ওপর �য িব�ুেত তার

�শ�ক। x-অে�র ধনা�ক িদেকর সে�  �কােণ নত

তার �ানা� িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

y = 1 + 2x − 3x2

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2MKGGp09D39v
https://dl.doubtnut.com/l/_OGn7bOxrDBMB
https://dl.doubtnut.com/l/_5pIpHgdtHXXZ


25.  এবং  -এর মেধ� 

অেপ�েকর গড় পিরবত� েনর হার এবং -এ তার

পিরবত� ন-হার িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

x = 2 x = 5 y = x2

x = 2

26. এক� বল t �সেক� সমেয় s ফুট দরূ� অিত�ম

কের, �যখােন  সমেয় বল�র

�বগ িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

s = 8t − 10t2, t = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_5pIpHgdtHXXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_5HhAlTO6ltWX
https://dl.doubtnut.com/l/_6Uog30iQtSUZ


27. t �সেক� সমেয় �কােনা কণার �বগ �িত �সেকে� v

ফুট হেল  হয়,  �সেক� সমেয়

কণার �রণ িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

v = 6t2 − 2t3 t = 4

28.  হেল  -এ s-এর t-এর সােপে�

পিরবত� ন-হার িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

s =
t

√t + 1
t = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_6Uog30iQtSUZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Pduq7FHKjVTf


29.  বে�র  িব�ুেত �বণতা

িনণ�য় কেরা এবং বে�র উপিরি�ত �যসব িব�ুেত �শ�ক

x-অে�র সমা�রাল তােদর �ানা� িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

y =
x2 − 12

x − 4
(0, 3)

30.  বে�র উপিরি�ত

�যসব িব�ুেত অি�ত �শ�েকর �বণতা 2 তােদর �ানা�

িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

y = 2x3 − 3x2 − 10x + 15

https://dl.doubtnut.com/l/_n17HZYtNdmQF
https://dl.doubtnut.com/l/_Ans47vTACBCX
https://dl.doubtnut.com/l/_zBnP2vMJkgjo


31.  সমীকরেণর �লখিচ�� y অ�েক

�য িব�ুেত �ছদ কের তার �ানা� িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

4x − 6y = 12

32. �মাণ কেরা �য,  বে�র 

 িব�ুেত অি�ত �শ�ক x-অে�র

ধনা�ক িদেকর সে� �ূলেকাণ উৎপ� কের।

Watch Video Solution

x3 + y3 = 3axy

( , )
3a

2

3a

2

https://dl.doubtnut.com/l/_zBnP2vMJkgjo
https://dl.doubtnut.com/l/_aH5SqW2AtjOR


33.  ব� �যসব িব�ুেত y-অ�েক �ছদ

কের �সইসব িব�ুেত বে�র �বণতা (slope) িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

x = y2 − 4y

34.  ব� x-অে�র

সে� �য িব�ুেত িমিলত হয়, �সই িব�ুেত বে�র �বণতা

িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

y(x − 2)(x − 3) + 7 − x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_I6CDGWOqry3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_laEBSa7C7jow


35. এক� কণা সরলেরখায় গিতশীল এবং O

সরলেরখার ওপর এক� িন�দ�� িব�ু। t সমেয় O িব�ু

�থেক কণার দরূ�  (a,b ধুবক) হেল

�মাণ কেরা �য, কণার �রণ O িব�ু �থেক তার দরূে�র

সমানুপািতক।

Watch Video Solution

a cos t + b sin t

36. ি�রাব�া �থেক এক� ��ন পরবতী�  ��শেন যা�া

করল, ঘ�ায় �র� �থেক ��ন�র দরু� x িকেলািমটার

https://dl.doubtnut.com/l/_VBWqltOKVaOU
https://dl.doubtnut.com/l/_EZKgBSAwMjZN


হেল  সমীকরণ �ারা x সূিচত হয়। 6

িমিনট পের ��ন�র গিতেবগ ও �রণ িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

x = 90t62 − 45t3

37.  অেপ�েকর

উপিরি�ত �যসব িব�ুেত �শ�ক (i) x-অে�র সমা�রাল

এবং (i) y-অে�র সমা�রাল, তােদর �ান িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

25y2 + 6xy + x2 − 16 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_EZKgBSAwMjZN
https://dl.doubtnut.com/l/_uuUBcdQpymPp


38.  ব�  িব�ুগামী এবং

তার  িব�ুেত �শ�ক x-অে�র সমা�রাল, A

এবং B এর মান িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

y = Ax2 + 3x + B (0, 1)

x = 0.75

39.  বে�র ওপর �সই

িব�ুসমূেহর �ানা� িনণ�য় কেরা �যখােন বে�র

�শ�কসমূহ  সরলেরখার সমা�রাল।

Watch Video Solution

y = 2x3 − 15x2 + 34x − 20

y + 2x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_y3pTZo4AFluA
https://dl.doubtnut.com/l/_ClOFzxd32RhH
https://dl.doubtnut.com/l/_QKWxJZxZX7ZE


40.  অিধবৃে�র ওপর �সই িব�ুর �ানা�

িনণ�য় কেরা �যখােন তার �শ�ক 

সরলেরখার ওপর ল�।

Watch Video Solution

x2 + 2y = 10

2x − 4y = 7

41.  অিধবৃ� 

িব�ুগামী এবং তার িব�ুেত অিত �শ�েকর

�বণতা 5, a b ও c-এর মান িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

y = ax2 + bx + c ( − 1, 10)

(2, 7)

https://dl.doubtnut.com/l/_QKWxJZxZX7ZE
https://dl.doubtnut.com/l/_dKWPWSZiIoLW
https://dl.doubtnut.com/l/_iLdR77JvAd01


42. A(3, 5) ও B(1, 3) িব�ু দ�ু �থেক সমদরূবতী�  x

অে�র ওপর অবি�ত িব�ু�র �ানা� িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

43.  বে�র �য িব�ুেত �শ�ক x-

অে�র সে�  �কাণ উৎপ� কের তার �ানা� হয়-

A. 

B. 

C. 

D. 

f(x) =
x

1 − x2

45∘

(0, 0)

(√3, )
√3

2

( − 2, )
2

3

( − √3, )
√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_iLdR77JvAd01
https://dl.doubtnut.com/l/_0MTtxWpVyvCK


Answer: A::C::D

Watch Video Solution

44. যিদ  এবং 

অিধবৃ��য় পর�র পর�রেক  িব�ুেত �শ� কের

তাহেল-

A. 

B. 

C. 

D. 

y = x(c − x) y = x2 + ax + b

(1, 0)

a + b + c = 0

a + b = − 1

b − c = 1

a + c = − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_0MTtxWpVyvCK
https://dl.doubtnut.com/l/_0blpBLtj32eH


Answer: A::B::C::D

Watch Video Solution

45.  অেপ�েকর �ু�তম মান

কত হেব ?

Watch Video Solution

f(x) = x2 +
250

x

46.  �যসব িব�ুেত x অ�েক �ছদ কের

�সইসব িব�ুেত বে�র ��নতা হয়-

y = x2 − 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_0blpBLtj32eH
https://dl.doubtnut.com/l/_oQ41pXdunD0n
https://dl.doubtnut.com/l/_HDKjZBL7yKHe


A. 4

B. -4

C. 2

D. -2

Answer: A::B

Watch Video Solution

47.  পরাবৃে�র �য িব�ুেত অি�ত

�শ�ক x-অে�র ধনা�ক িদেক  �কাণ উৎপ� কের

তার �ানা�-

2x2 − 3y2 = 6

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_HDKjZBL7yKHe
https://dl.doubtnut.com/l/_rtVng9SI4d70


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

Watch Video Solution

(3, 2)

( − 3, 2)

( − 3, − 2)

(3, − 2)

48. এই িবভােগর উ�র�িল এক অংকিবিশ� পূণ�সংখ�া

(0 �থেক 9-এর মেধ�) হেব। xy + ax + by = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_rtVng9SI4d70
https://dl.doubtnut.com/l/_xUooPpFbqAW9


বে�র  িব�ুেত অি�ত �শ�েকর �বণতা 2 হেল

a-এর মান হেব-

Watch Video Solution

(1, 1)

49. এই িবভােগর উ�র�িল এক অংকিবিশ� পূণ�সংখ�া

(0 �থেক 9-এর মেধ�) হেব। 

বে�র  িব�ুেত অি�ত �শ�েকর �বণতা 2 হেল

a-এর মান হেব-

Watch Video Solution

xy + ax − 4y = 2

(1, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_xUooPpFbqAW9
https://dl.doubtnut.com/l/_1MQuQfYvzRTB


50. এই িবভােগর উ�র�িল এক অংকিবিশ� পূণ�সংখ�া

(0 �থেক 9-এর মেধ�) হেব।  অিধবৃে�র

উপিরি�ত  িব�ুেত অি�ত �শ�ক x-অে�র সে�

 �কাণ উৎপ� করেল a-এর মান হেব-

Watch Video Solution

y = x2 + 1
1

4

(a, 2)

45∘

51. এই িবভােগর উ�র�িল এক অংকিবিশ� পূণ�সংখ�া

(0 �থেক 9-এর মেধ�) হেব।  বে�র 

িব�ুেত �বণতার বৃি�র হার x-এর বৃি�র সােপে� 3M

�ণ হেল, M-এর মান হেব-

y = 2x3 (1, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_KmS6WjjKUG6j
https://dl.doubtnut.com/l/_ibA3YgxhNjk9


Watch Video Solution

52. এই িবভােগর উ�র�িল এক অংকিবিশ� পূণ�সংখ�া

(0 �থেক 9-এর মেধ�) হেব।

 বে�র উপিরি�ত 

িব�ুেত অি�ত �শ�ক x অে�র সমা�রাল হেল k-এর

মান হেব-

Watch Video Solution

y = kx3 − 9x2 + 9x + 5 (1, p)

53.  ব��  িব�ুগামী এবং

বে�র ওপর  িব�ুেত অি�ত �শ�েকর �বণতা

y = px2 + qx + r (2, 3)

( − 2, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_ibA3YgxhNjk9
https://dl.doubtnut.com/l/_lKo6jLplJ6ze
https://dl.doubtnut.com/l/_20BA3Vd4robP


10 । p-এর মান হেব-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

41
16

−
41
16

1

4

−
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_20BA3Vd4robP


54.  ব��  িব�ুগামী এবং

বে�র ওপর  িব�ুেত অি�ত �শ�েকর �বণতা

10 । r-এর মান হেব-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

y = px2 + qx + r (2, 3)

( − 2, 4)

55

4

41
16

−
41
16

−
55

4

https://dl.doubtnut.com/l/_hOZaLl6sAFpM


55.  ব��  িব�ুগামী এবং

বে�র ওপর  িব�ুেত অি�ত �শ�েকর �বণতা

10 । -এর মান হেব-

A. 1

B. 2

C. 0

D. �কােনা�ই নয়

Answer: C

Watch Video Solution

y = px2 + qx + r (2, 3)

( − 2, 4)

p − q
11

4

https://dl.doubtnut.com/l/_qKWAvCHFigo6


56. সরলেরখায় গিতশীল এক� কণার t �সেকে� সরণ x

�সিম হেল  হয় । 2

�সেক� পর ব�কণার �বগ হেব-

A. 10 �সিম/�স

B.  �সিম/�স

C. 12 �সিম/�স

D.  �সিম/�স

Answer: B

Watch Video Solution

x = 2t3 − 12t2 + 11t + 18

−13

−9

https://dl.doubtnut.com/l/_NoUcK0wvDV8D


57. সরলেরখায় গিতশীল এক� কণার t �সেকে� সরণ x

�সিম হেল  হয় । 3

�সেক� পর ব�কণার �রণ হেব-

A. 8

B. 10

C. 12

D. �কােনা�ই নয়

Answer: C

Watch Video Solution

x = 2t3 − 12t2 + 11t + 18

https://dl.doubtnut.com/l/_XcJgPx0EnAFk


58. সরলেরখায় গিতশীল এক� কণার t �সেকে� সরণ x

�সিম হেল  হয় । যখন

ব�কণার �রণ শূন� হেব, �সই সময় ব�কণা �য দরূ�

অিত�ম করেব তা হল-

A. 8 �সিম

B. 18 �সিম

C. 10 �সিম

D. �কােনা�ই নয়

Answer: A

Watch Video Solution

x = 2t3 − 12t2 + 11t + 18

https://dl.doubtnut.com/l/_mD2QKRn1kmaV


59.  সীমা�র মান

হেব-

A. 

B. 0

C. 

D. সীমার অি�� �নই

Answer: C

Watch Video Solution

lim
x→ 0

 (α, β ≠ 0)
sinαx

eβx − 1

β

α

α

β

https://dl.doubtnut.com/l/_mD2QKRn1kmaV
https://dl.doubtnut.com/l/_va1GTc79mHZP


60. যিদ  হয়, তেব  -এর মান

হেব-

A. 1

B. 2

C. -1

D. -2

Answer: B

Watch Video Solution

f(x) = x|x| f' ( − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_va1GTc79mHZP
https://dl.doubtnut.com/l/_RbmGia7wbnWD


61. �মাণ কেরা �য, �য-�কােনা অযু� অেপ�েকর

অ�রকল সহগ হেব যু� অেপ�ক।

Watch Video Solution

62. সীমা িনণ�য় কেরা: 

Watch Video Solution

lim
x→ y

cos2 x − cos2 y

x2 − y2

63. �দখাও �য  এর অি�� �নই।

Watch Video Solution

lim
x→ 0

√1 − cos x

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_u7hiZIJQeA3l
https://dl.doubtnut.com/l/_BpUMUP84HIaw
https://dl.doubtnut.com/l/_KzL4GDkhoJ5Y


64.  িনণ�য় কেরা, �যখােন 

 ।

Watch Video Solution

f' (0)

f(x) = |x + 1| + |x − 1|

65. -এর মান হেব-

A. 2

B. 3

C. 

lim
x→ 0

sin 5x

tan 3x

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_KzL4GDkhoJ5Y
https://dl.doubtnut.com/l/_I98sXY2bAFfd
https://dl.doubtnut.com/l/_50dTU9FFrUvE


D. 

Answer: C

Watch Video Solution

3

5

66. যিদ  হয় তেব -এর মান

হেব-

A. 

B. 

C. 

y = √
1 − cos 2x

1 + cos 2x

dy

dx

tan2 x

sec2 x

secx

https://dl.doubtnut.com/l/_50dTU9FFrUvE
https://dl.doubtnut.com/l/_6uccrPWgQgmK


D. 

Answer: B

Watch Video Solution

tanx

67.  হেল -এর মান িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

y =
ex

1 + x2

dy

dx

68. মান িনণ�য় কেরা: ।

Watch Video Solution

lim
x→ π

4

1 − tanx

x − π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_6uccrPWgQgmK
https://dl.doubtnut.com/l/_mUlTxvSj4R5k
https://dl.doubtnut.com/l/_FaXOo453MI3p


69. মান িনণ�য় কেরা: 

Watch Video Solution

lim
x→ 0

cot 2x − cos ec2x

x

70.  িব�ুেত -এর অ�রকলজ

সহেগর মান িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

x = 1 f(x) = ex
2

https://dl.doubtnut.com/l/_FaXOo453MI3p
https://dl.doubtnut.com/l/_RpkGkcacdOBe
https://dl.doubtnut.com/l/_DWC3CY9KvPOk


71. যিদ  এবং ,

 ও  হয়, তেব -এর মান

িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

f(x) = ax2 + bx + c f(2) = 1

f(3) = 6 f( − 1) = 10 f' (1)

72.  -এর মান হেব-

A. 0

B. 1

C. 2

lim
x→ 0

ex − e−x

x

https://dl.doubtnut.com/l/_qQOvTmTBSG9Y
https://dl.doubtnut.com/l/_PvRKLrWdRR1J


D. 3

Answer: C

Watch Video Solution

73.  হেল -এর মান হেব-

A. 

B. 

C. 

D. 

y = cos2 x

2

dy

dx

cos x

cos x
1

2

− sinx
1

2

−sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_PvRKLrWdRR1J
https://dl.doubtnut.com/l/_LAcC0l2wXef3


Answer: C

Watch Video Solution

74. এক� ব�কণার গিতর সমীকরণ  ;

কত সময় পর ব�কণা� ি�রাব�ায় আসেব তা িনণ�য় কর

|

Watch Video Solution

s = 3t2 − 18t

75. যিদ  হয়, তেব �দখাও (x + 4)y = x

x + y(y − 1) = 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_LAcC0l2wXef3
https://dl.doubtnut.com/l/_oQncGzyqz95a
https://dl.doubtnut.com/l/_tCk50K8cWtsw


Watch Video Solution

76. মান িনণ�য় কেরা: 

Watch Video Solution

lim
x→ 0

(ex − 1)log(1 + x)

sin2 x

77.  িব�ুেত -এর অ�রকলজ

সহেগর মান িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

x =
π

8
f(x) = sec 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_tCk50K8cWtsw
https://dl.doubtnut.com/l/_SBTdIiWFW5gk
https://dl.doubtnut.com/l/_YYYeULQA4KpQ


78. -এর মান-

A. 

B. 

C. 1

D. �কােনা�ই নয়

Answer: B

Watch Video Solution

lim
x→ 4

ex − e4

x − 4

e− 4

e4

https://dl.doubtnut.com/l/_NO6slLEO3jUM


79.  হেল  হেল-

A. 0

B. 1

C. -1

D. �কােনা�ই নয়

Answer: D

Watch Video Solution

f(x) = |x| f' (0)

https://dl.doubtnut.com/l/_E0rdMIAtSijg


80. মান িনণ�য় কেরা: ।

Watch Video Solution

lim
x→ π

6

√3 sinx − cos x

x − π

6

81. �মাণ কেরা �য, এক� চতুভু� েজর কণ��েয়র �দেঘ��র

সম� চতুভু�জ�র অধ�-পিরসীমার �চেয় বেড়া |

Watch Video Solution

82. যিদ  হয়, তেব 

 িনণ�য় �যখােন -এর

2f(x) + f( − x) = 1 + x

f' (10) f' (x), f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_C5cBihtV5Azm
https://dl.doubtnut.com/l/_hzCaoBnSrNG7
https://dl.doubtnut.com/l/_iwmgJEu7tpYZ


অ�রকলনেক সূিচত কের।

Watch Video Solution

83. সরলেরখায় চলমান �কােনা কণার t �সেক� সময়

পর ঐ সরলেরখার উপর এক� িন�দ�� িব�ু �থেক দরূ� x

িমটার, �যখােন  | 2 �সেক� পর

কণা�র �বগ এবং 4 �সেক� পর কণা�র �রণ িনণ�য় কর

|

Watch Video Solution

x = 6 + 3t + 2t3

https://dl.doubtnut.com/l/_iwmgJEu7tpYZ
https://dl.doubtnut.com/l/_X6IT4MFIwCiY


84. -এর মান-

A. 

B. 2

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

lim
x→ π

4

sinx − cos x

x − π

4

√2

1

√2

1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_IHkbk2w4N3qC


85. যিদ  হয়,

তেব  হয়-

A. 1

B. 2/3`

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

f(x) = , g(0) = 6, g' (0) = 2
ex

g(x)

f' (0)

1

9

2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_NGGENwmEgXgn
https://dl.doubtnut.com/l/_0fzr3nhLDT5R


86.  হেল, -এর অি�� আেছ

িক না যুি�সহ উ�র দাও।

Watch Video Solution

f(x) =
|x|

x
lim
x→ 0

f(x)

87.  হেল x-এর মান িনণ�য় কেরা

Watch Video Solution

= 6
x2

x

88. যিদ  হয়, তেব p ও q-এর

মান িনণ�য় কেরা।

lim
x→ 3

= 6
px2 − q

x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_0fzr3nhLDT5R
https://dl.doubtnut.com/l/_uvoAFcnhQEYI
https://dl.doubtnut.com/l/_qVcg1iGST68l


Watch Video Solution

89.  এবং 

হেল  িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

y = √x +
1

2√x
2x + y = f(x)

dy

dx

f(x)

90. সরলেরখায় চলমান এক� কণার t �সেক� সমেয়

অিত�া� দরূ� s িমটার, �যখােন 

| (i) 2 �সেক� পর কণা�র �বগ এবং (ii) ি�রাব�ায়

আসার পূেব� অিত�া� পেথর �দঘ�� িনণ�য় কর |

Watch Video Solution

s = 63t − 6t2 − t3

https://dl.doubtnut.com/l/_qVcg1iGST68l
https://dl.doubtnut.com/l/_KXHmJH9lllf8
https://dl.doubtnut.com/l/_w8qA4RjRgPvm


91. সরলেরখায় চলমান এক� কণার t �সেক� সমেয়

সরণ x িমটার, �যখােন  | t-এর �কান

মােনর জন� কণা�র �রণ শূন� হেব ?

Watch Video Solution

x = t − 6t2 + t3

92. এক� ব�কণার গিতেবগ  িমটার/

�সেক� | যা�ারে�র পের �থম 9 �সেকে� কণা� কত

দরূ� অিত�ম করেব ?

Watch Video Solution

v = (1 + t)

https://dl.doubtnut.com/l/_w8qA4RjRgPvm
https://dl.doubtnut.com/l/_Nz9df6PZbC7w
https://dl.doubtnut.com/l/_atFWziI9P0cp


93. যিদ ,যখন 

,যখন 

অবকলনেযাগ� হয়, তাহেল -এর মান হেব-

A. 

B. 4

C. 2

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

g(x) = {(k√x + 1

0 ≤ x ≤ 3), (mx + 2 3 < x ≤ 5) :}

k + m

10

3

16

5

https://dl.doubtnut.com/l/_atFWziI9P0cp
https://dl.doubtnut.com/l/_L4jQ8Dja7Vef


94. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

lim
x→

=
π

2

cot x − cos x

(π − 2x)
3

1

24

1

16

1

8

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_L4jQ8Dja7Vef
https://dl.doubtnut.com/l/_Q9p8ATpnMDpO
https://dl.doubtnut.com/l/_l2dnxX0kPrvU


95. =

A. 

B. 

C. 4

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

lim
x→ 0

sin2 x

√2 − √1 + cos x

√2

2√2

4√2

https://dl.doubtnut.com/l/_l2dnxX0kPrvU


96. মেন কেরা,  �যখােন 

 । তাহেল 

Watch Video Solution

lim
x→ 0

= 1
x2 sin(βx)

αx − sinx

α, β → R 6(α + β) =

https://dl.doubtnut.com/l/_LbuyTwEriGs7

